

第二阶段小组赛4分险胜韩国，中国男篮直通奥运形势依然严峻

“你在地狱生活，你要经受住考验”

■本报记者 谢笑添

“我特别想给球队做出贡献，却总是事与愿违，这就是我职业生涯的写照。对此我真的无能为力，能活着就不错了。”言之将毕，郭艾伦湿润的眼眶仿佛随时会决堤，但泪水终究没有流下来。很难想象，这辛酸的话语竟出自昨日中国男篮险胜韩国队的赛后。过去几天，热衷于社交媒体的郭艾伦甚至没敢登录自己的账号，谈起这一切时，他的目光近乎呆滞，留下意味深长的一句：“你在地狱生活，你要经受住考验。”这话既说给郭艾伦自己，也适用于如今被困于舆论漩涡中的球队。

无论对波兰、委内瑞拉的连续失利有多遗憾不堪，无缘篮球世界杯十六强的结局已无法改变，东京奥运会的直通资格成了中国男篮的唯一目标，也是外界对球队成绩预期的心理底线。只有在第二阶段小组赛两战全胜，东道主才能不必顾及其余竞争者们的表现，锁定亚洲成绩最好球队即奥运会名额，否则就得陷入无奈的数字游戏之中。这也许就是为何姚明会将自己的观赛座位从看台搬到中国队替补席，一次又一次在暂停时将如今俨然被网络暴力攻击成“民族罪人”的周琦拉到身边，反复告诫着外人无从得知的这些与那些。

亮出全部底牌，依然难以胜得酣畅

昨夜，广州体育馆内的近万名球迷见到了一支与此前截然不同的中国男篮。从第一刻起，救赎的火焰就已燃烧——一整场抢了7个前场篮板的韩国归化球员罗健儿依然凶悍，但在周琦与易建联的轮流贴防下难觅出手空间，开场不到两分钟就连续三次被盖。是夜的周琦在进攻端不再畏缩，习惯于挡拆后外切的他转而频繁顺下，一次次在肌肉碰撞中寻觅机会，即便13分14个篮板的两双数据也无法充分体现其作用；与委内瑞拉一役打出国家队生涯最差表现的郭艾伦替补登场，经历了阴晴不定的前三节后，终在决战时刻力挽狂澜，先是突破上篮助球队反超，后又命中关键三分锁定胜局。

然而即便如此，中国男篮也不过以77比73赢了韩国队4分，在第一阶段三场小组赛中，后者净负82分。更何



郭艾伦在决战时刻力挽狂澜，用一记关键三分锁定胜局。视觉中国

况，这场比赛赢得也难言光彩——次节中段，在防守韩国外线主要得分点李政炫时，赵睿将左脚垫在了前者脚下。鉴于中国队后卫伸脚时处在李政炫侧身，这一行为压根无法以难以控制身体为由搪塞。万幸的是，经简单治疗后，李政炫终在一节后回归，却无法改变赵睿这一“盘外招”的失德。

或许，即便近来手感冰凉的李政炫并未离场，也无法改变韩国队失利的结局，但中国队始终未能表现出居高临下的实力也是事实。相比此前，李楠此役主动变阵，收效显著——任骏飞的罚球线策应是洞穿韩国人联防的妙招，赵睿在换防对方一号位时巨大的身体优势创造了又一次反击机会，以方硕代替郭艾伦首发的策略将

两人同时激活。然而，这或许反而更令人悲哀。中国男篮已打出全部底牌，韩国人招牌的三分投射命中率堪堪超过两成，分差却只有4分。作为对比，中国男篮今晚的对手尼日利亚此前赢了韩国人42分。真正停滞不前的，或者说应当在舆论场中被反复鞭挞的应该是某位球员、某位教练，而是整个中国篮球。

如负于尼日利亚，则几无直通奥运希望

对于中国男篮而言，8日对阵尼日利亚一役将是更严酷的考验。即便配合生涩，但拥有两名NBA现役球员、两名前NBA球员的豪华阵容，是非洲劲旅的妙招，赵睿在换防对方一号位时巨大的身体优势创造了又一次反击机会，以方硕代替郭艾伦首发的策略将

名成绩进入第17至20名的排名区间，考虑到首阶段小组赛的成绩会被一同带入第二阶段，而中国队又是唯一在首阶段有过胜绩的亚洲球队，届时将毫无悬念地以成绩最好的亚洲球队身份直通东京奥运会。

若负于尼日利亚，情况则略显复杂，中国队将以小组第二的身份进入第20至23名的区间。在东道主日本自动晋级，四战皆墨的韩国与菲律宾已失去追赶中国队的理论可能的情况下，竞争者仅剩约旦与伊朗。少赛一场的前者将迎战实力明显强于自己的加拿大与塞内加尔，不仅需两战全胜，还得以极大分差赢球，才可能填补前三战净负77分的劣势成为小组第一——显然这一可能性非常微小。

真正能威胁到中国男篮的球队只有

伊朗。昨天战胜安哥拉收获本届世界杯首胜的伊朗，末战将迎战孱弱的菲律宾。若无意外，伊朗很可能以2胜3负的成绩位居N组第二，届时中伊两强将通过净胜分排序。伊朗前四战净负13分，而中国净胜3分。16分的差距看似不小，但在两队一胜一负的情况下，形势很可能在此消彼长间逆转，中国队如今的奥运晋级形势相当严峻。其实还存在一种极端情况，若突尼斯下一战遭安哥拉爆冷，同组的突尼斯两队胜场数将持平，如今两队已净胜分接近，伊朗届时将会以小组第一的成绩获得东京奥运会入场券。只不过，这一事件的概率实在太过渺小。

总而言之，如果不能击败实力强劲且状态复苏的尼日利亚，中国男篮直通东京奥运会的梦想基本只剩理论可能。

中国足球协会第二届高端教练员峰会召开

■本报记者 陈海翔

中国足球协会第二届高端教练员峰会昨天在上海召开。亚足联技术总监安迪·卢森博格、媒介总监科林·吉布森、技术部行政主管何塞·卡皮奥、女子主管白莉莉作为受邀嘉宾，与来自全国各地的近60名本土顶级足球教练员围绕顶级教练员管理、领导力等话题进行深度探讨。

亚足联技术总监卢森博格阐述了顶级足球队在比赛中应该具备的胜利因素，以及高端足球教练员所需要的领导力与管理能力；媒介总监吉布森则与教练员们讲解了高端教练员应该如何更好地处理媒体与公共关系。此外，中国足协还首次向通过《亚足联教练员公约》考核的中方教练员颁发了亚足联/中国足协教练员证书。今年4月，中国足协获得《亚足联教练员公约》职业级资格证书，成为继日本足协（2018年12月获得）之后第二个获得职业级认证资质的会员协会。根据公约条例，中国足协今后将有权单独组织亚足联的B级、A级和职业级教练员培训课程，颁发亚足联认可的教练员培训等级证书和执照。

在随后的会议中，中国足协技术总监克里斯·范·普维尔德向与会教练员们大致介绍了中国足球“红图”计划和足球演绎法。普维尔德紧紧围绕中国足球“DNA”，分析了中国足球在发展过程中的现状与挑战，并对未来发展方向和主要工作内容等进行了阐述。

参加会议的教练员们在会上就顶级足球教练员的发展和提升、中国足球技术体系等话题展开深入探讨和交流，并在高水平球员培养、足球技战术发展趋势、现代足球管理理念等多个方面达成了共识。

“这样的培训对于中国足球教练来说非常必要而且及时。”上海申花俱乐部体育总监吴金贵在接受采访时表示，职业足球教练必须时刻保持学习的状态，紧跟世界足球发展的步伐，“高端教练峰会去年就已经举行过一次，当时我在参加了之后受益良多，今天的会议同样让我收获很大，几位嘉宾的演讲都非常到位，中国足球目前正处在积极发展的状态下，希望这样的峰会能够一直办下去。”

上海市体彩中心发布2018年社会责任报告

本报讯 上海市体育彩票管理中心联合上海体育学院上海体育彩票研究中心日前发布《中国体育彩票（上海地区）2018年社会责任报告》（后文简称《报告》），从“走近上海体彩”、“责任体彩·党建引领”、“责任体彩·调查研究”、“责任体彩·讲述公益”、“责任体彩·合规管理”以及“责任体彩·协调发展”等六个方面，生动而详实地向公众展示了2018年上海体彩开展的各项工作以及履行的社会责任。

《报告》重点聚焦公益金筹集及使用情况。2018年，上海市共销售体育彩票46.03亿元，共筹集体育彩票公益金11.61亿元。2018年度上海市本级体育彩票公益金实际使用2.86亿元，其中，全民健身经费0.52亿元、运动员退役择业保障0.05亿元、体育设施运行经费0.78亿元、运动员体能康复专项经费0.08亿元、国际国内赛事扶持经费0.30亿元、青少年后备力量培养经费0.31亿元、体育场地修缮及体育专项设备购置0.53亿元、中央集中彩票公益金支持地方体育事业专项资金0.29亿元。

2018年，上海市体育彩票管理中心全面推动责任彩票建设，《报告》对相关工作进行了梳理。在责任彩票意识宣贯上，上海市体彩中心于2018年7月底前全面完成责任彩票工作培训及考核，全市16个区体彩管理机构通过集中、分区、面对面等方式对本辖区网点予以宣贯。在规范网点合规经营上，确保网点不进行赊销或者信用方式销售彩票，不向未成年人销售彩票和兑奖，不利用或变相利用互联网方式销售彩票，不摆放老虎机和销售私彩，不溢价或者折价销售彩票，不转借、出租、出售彩票票面销号。

在《报告》中的“责任体彩·调查研究”板块，对于俄罗斯世界杯期间购彩者行为的调查分析成为一大亮点。作为《报告》的主笔方，上海体育学院上海体育彩票研究中心主任李海教授表示：“这次调研旨在了解俄罗斯世界杯举办前后购彩者的购彩行为是否有所变化，调研数据可作为制定购彩者帮扶及救助措施的基础素材，也可以对后世界杯时期的体育彩票品牌推广及产品策略提供意见和建议，有十分积极的意义。”

当前，体育彩票各级发行管理机构致力将中国体育彩票建设为负责任的、可信赖的、健康持续发展的国家公益彩票。公益是体育彩票发行的初心，2018年，上海市体育彩票管理中心支持本埠体育赛事26项，并举办了以体彩公益金为主题的论坛，邀请公益金使用部门及受益人发声，让更多的人了解体育彩票的公益属性。下一阶段，上海市体育彩票中心还将继续牢守体育彩票作为国家公益彩票的基本定位和促进公益事业发展宗旨，进一步推进责任彩票工作的深入。”

■本报记者 吴雨伦

如同惯例，本届美网开赛前，《纽约时报》又列出一串数据，以此证明“三巨头”对男子网坛的统治有多么牢不可破——上次大满贯出现新科男单冠军已是整整五年前；这五年间，高尔夫赛场涌现了13位大满贯新科冠军，女子网坛则出现了九位；而在所有30岁以下的男子网球选手中，至今只有蒂姆在大满贯决赛中拿过一盘。

当外界以为“三巨头”将在本届美网延续牢固统治时，现实却又开了一个小小的玩笑：德约科维奇因伤止步八分之一决赛，费德勒则无缘四强，只有纳达尔一人跻身半决赛。与此形成对比的是，90后球员史无前例地占据了四强中的三席，呈现出“围剿”纳达尔之势。随着大满贯决赛场将再度迎来一位90后球员，今年美网将成为他们冲击大满贯的最佳机会。

90后在四分之一决赛取得3比1领先

此前很长一段时间内，男子网坛的90后球员都是“三巨头”名下毫不起眼的注脚，甚至被称为“垮掉的一代”。2017年澳网至今，费德勒、纳达尔和德约科维奇已连续囊括11个大满贯冠军。面对“三巨头”的垄断，90后球员毫无出头之路，迄今尚未有人捧起大满贯冠军奖杯。

然而，进入今年以来，90后球员向又老了一岁的“三巨头”发起了强力冲击。首先是大师赛赛场，蒂姆与梅德韦杰夫分别问鼎印第安维尔斯与辛辛那提大师赛。越来越多的新生代球员拿下大师赛桂冠后，就有分析认为，大师赛争冠格局呈现出的开放性将蔓延至大满贯赛场。本届美网似乎证明了这一点：男单四分之一决赛巧合地呈现出现出四组80后对90后的局面：纳达尔、费德勒、瓦林卡与孟菲尔斯分别迎战施瓦茨曼、迪米特洛夫、梅德韦杰夫与贝雷蒂尼。最终80后球员仅纳达尔一人成功突围，90后球员取得3比1的阶段性胜利。

由德约科维奇和费德勒共同镇守的上半区原本毫无悬念，但出乎意料的是，德约科维奇在八分之一决赛中伤退，费德勒则在与迪米特洛夫的四分之一决赛中申请医疗暂停后最终落败。出道时被称为“小费德勒”的迪米特洛夫曾一度被外界看好，但如今世界排名已跌至第78位。在职业生涯的关键时刻，迪米特洛夫终于完成了自我救赎，首次闯进美网四强。

迪米特洛夫将在半决赛对阵23岁的梅德韦杰夫。这位俄罗斯新星在今年美网系列赛中就已展现出不可抵挡

“三巨头”统治出现松动，三名90后球员杀入美网男单半决赛

90后终于看到赢得大满贯的曙光

之势，在华盛顿公开赛、罗杰斯杯和辛辛那提大师赛连续三站比赛杀入决赛，并最终在辛辛那提夺得职业生涯首个大师赛冠军。无论最终是迪米特洛夫还是梅德韦杰夫闯入决赛，都意味着继拉奥尼奇和蒂姆后，大满贯男单决赛舞台将再度迎来一位90后球员。

岁月无情，“三巨头”屡现伤情

在本赛季四大满贯共16个四强席位中，90后球员占据了其中七席，其中有四人首次站上半决赛的舞台，而去年仅有四位90后进入四强，三人首次进入半决赛，呈现出明显的增长趋势。90后球员不断取得突破的背后固有自身实力提升的因素，但更多是因为“三巨头”难逃岁月与伤病的侵蚀。

德约科维奇曾在赛季初表示，“如果我们三人能一直保持健康，我们夺得大满贯冠军的几率是最大的。”但事实很残酷，年龄总和高达103岁的“三巨头”已经很难在整个赛季都保持身体健康，纳达尔在赛季初因伤退出数站赛事，而如今又轮到费德勒与德约科维奇。目前看似健康的纳达尔，在与施瓦茨曼的四分之一决赛最后阶段，也出现了受伤的迹象。

本届美网至今，纳达尔展现出了无懈可击的状态，只在对阵西里奇时丢掉一盘。德约科维奇与费德勒提前出局也给了他足够的动力，如果能在法拉盛公园第四次捧起美网奖杯，纳达尔的大满贯冠军数将上升至19个，距离费德勒的20个大满贯纪录仅一步之遥。正如2014年美网冠军西里奇所言，“‘三巨头’总是为纪录而战，正因为此，他们将彼此推向极限。他们总是认为自己的地位受到挑战，因此对于其他球员，取得突破变得更加困难。”

德约科维奇(七冠)与费德勒(六冠)联手统治了澳网，法网是纳达尔的天下(15年12冠)，温布尔登的冠军已经连续17年从未旁落。“三巨头”与安迪·穆雷以外，相比之下，法拉盛这片赛场似乎有着“爆冷”的传统——从2009年冠军德尔波内特、2014年冠军西里奇再到2016年冠军瓦林卡，都在美网从“三巨头”的指缝中抢到了冠军。首位90后大满贯男单冠军会在哪里诞生吗？我们暂时还不知道答案，不过趋势已然明朗：凡人总是难逃岁月侵蚀，“三巨头”对于男子网坛的统治已经逐渐松动，90后选手们终于看到了曙光。



两位90后球员迪米特洛夫(上图)与梅德韦杰夫(下图)相遇美网半决赛，胜者将首登大满贯决赛舞台。视觉中国